

量比是指开市后每分钟的平均成交量与过去5个交易日每分钟平均成交量之比。量比是以成交量为衡量对象的指标，是解读盘面、解读股价不可或缺的一项数据。

量比在解读盘面中最为突出的作用，就是能够及时发现哪些个股在成交量上出现了突变或异动。成交量突变，意味着交投活跃度增加。虽然成交量突变并不必然有获利的机会，但量能的变化总会额外告诉我们一些关于价格的线索。

量比的计算公式为：量比=现成交总手/[过去5日每分钟成交量x当日累计开市时间(分)]。

量比分析的基本法则有以下几条

第一，当量比小于1时，说明现在的成交比不上过去5日的平均水平，多数时候价格处于微幅上下震荡中。如价格大幅上涨，则意味着盘口压力极小，后市出现增量时还有高点。反之，则意味着价格大幅下跌，说明多空双方对下跌没有太大的争执，后市还将继续下跌。

第二，当量比大于1时，说明当日每分钟的平均成交量大于过去5日的平均数值，交易量比过去5日稍强。这种情况实战中最为常见，表明市场处于相对平衡的市道。

第三，当量比在1.5~2.5之间时，则为温和放量，表明现在的价格运行趋势仍将维持。

第四，当量比在2.5~5之间时，则为明显放量，表明价格趋势得到明显强化。

第五，当量比在5~10之间时，则为剧烈放量，表明价格长期处于低位，这时应该关注入场的信号。价格在高位时，则关注回落的信号。下跌趋势中个股反弹时，量比时常也会达到5~10这一数值，但之后就会结束反弹，重新回归下跌趋势。

第六，当量比达到10或20以上时，价格高位运行趋向可能会随时发生逆转。

被资金狂热炒作的个股，其量比指标数值可能会非常惊人。图1-1是某日量比排名前3位个股的量比指标数值，这种量比数值已经失去基本分析意义，代表的是资金“击鼓传花”的一种游戏。

图1-2是三孚股份的日线图。该股在A点打开连续涨停，当日量比达到359倍。

图1-3

是三孚股份

当日的分时走势，通过

分时走势可以看到，A点股价以涨停开盘

后，不久即被打开，量能大幅增加。量能大幅增加，说明有大量筹码兑现离场，同时也说明有大量资金蜂拥买入。

图1-3中，该股主要的跌幅出现在A点，即早盘的前30分钟，量能也最为集中。之后的时间段中股价有所回升，但量能未能再现早盘的集中程度。

单独分析某一技术细节时，很容易进入“死循环”并导致“无解”的结论。避免发生这种“死循环”，就需要技术环境分析。

根据该股所处市场阶段等技术环境中的多个因素进行分析，当时市场习惯于热炒开盘新股，即上市后第一次打开涨停板的新股。不少个股打开涨停后，会被资金再次大幅拉高。这种曾经发生过的案例，会给市场资金带来无限的想象空间。直到这种惯性思维被无数失败的案例打破，市场资金才会重新变得小心翼翼。

这就是图1-3中该股早盘涨停板打开后，市场资金出现蜂拥买入的原因之一。图1-3中并未再次出现量能集中，表明目前入场的资金很可能只是一帮乌合之众，尽管总量不小，但缺乏主导或领袖，难以形成合力。

图1-2中A点之后，股价略有上冲便开始回落的走势，也契合了这种判断。

通过以上案例可以发现，量比过度激增是一种极端情况，大多数都是资金“击鼓传花”的游戏。当然，当“鼓声”未止时，“花”还会继续传下去，参与者只能希望自己接到的别是最后一棒。

量比实战应用：

1.价格上涨，量比保持较低数值

价格开始反弹时，如果量比仍旧保持在1倍以下，说明当前资金主动交易的意愿较

小。这与其说是资金主动性买入带来的上涨，不如说是更多的人不愿意卖出造成的上涨。对于量比低迷时股价的微弱上涨，交易者不要抱有太多的幻想。

2.价格上涨，量比出现突发性增长

当价格处于大幅下跌之后，或者低位蓄势已久，量比大增预示着价格重获资金的青睐，发力上涨的可能性较大。如果价格处于一波短期反弹或次级反弹的相对高位区域，这个时候量比突增，极有可能就是反弹行情结束的信号。

3.价格下跌，量比低迷或增长

价格下跌，量比低迷，这种情况说明对于当前的下跌，市场各方并无太大的争议，价格缺乏吸引力，下跌仍将继续。经过大幅下跌之后，价格略作盘整再次下跌时，如果量比开始激增，这是价格下跌加速的特征，交易者可以适当关注。在恐慌性抛盘告一段落之后，价格将迎来一次极佳的反弹或反转行情。

一般来说，下跌途中量比激增的个股，正在孕育一定的交易机会，但是这个机会同时也埋藏着一定的风险。这是因为介入时点较难把握，过早介入，可能会遭受价格继续下跌带来的亏损，过晚介入，又很容易落入主力的多头陷阱。

比较有把握的做法是，等待这类个股的量比恢复到一个相对稳定的数值，不再激增也不再继续萎缩，并且整体强于之前的低迷期间，在此前提下，当量比再次随着价格的上升放大时，就可适量介入。